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| 4.2

H ocuvaptnony = ax? + Bx + y ]

Epwtnon 1

Ti yvwpidete yia tn ypagikn napdotacn tns cuvapin-
onsy =ax?+Bx+y;

Andvinon

H ypa@ikh napaotacn ts ouvaptnons y = ax® +Bx+y HE

a =0 eivar napafonn pe:

20

* Kopu@h 1o onpeio K(—E,—Afﬁj ,6nou A =B? —4ay kai
a

e Aova cuppetpias v kataképuen eubeia nou Siépxetal

B

and v kopuph K kal éxel e§iowon x = TR
a

Fevika
e Ava >0, nouvépmon y=ax? +Px+y naipvel eAdxiotn

Tuph yz—%, otav x:—%

e Ava< 0, nouvdptnon y=ax? +Px+y naipver péyiotn

B

upn y:—%, otav x:—£

NMAPAAEITMATA - EOAPMOIEX

Na oxediaotel n ypagikh napdotaon wns ou-
véptnons y=x>—4 kal va BpeBolv ta koIva
onueia pe tov G€ova x'x.

Auon
H ouvdptnon y =x? —4 &ival s popens y = ax® +Bx +y
B 0

vea=1,p =0kaly=-4, onote €EXOUYE —— = ———

20 21
0P -41(-4) A
KT T 40

Apa n ypagikn tns napdotacn gival napaBonn pe Kopuepn
10 onpeio K(0,-4) kai dgova ouppetpias tnv eubeia x =0,
énAadn tov é&ova 'y .

Ma tov akpiBéotepo oxediaoud tns napafonns npoadiopi-
(oupe pepIKG akéun onpeia tns.
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la va PpoUE ta Koivd onpgia ths napaodns y = x> —4 e
tov dfova x'x B¢toupe y =0 (ta onpeia tou afova x’x €xo-

UV Tetaypévn 0) Kal éxoupe X2 —4=0 h x* =4, ondtex =
2 h x =-2. Apa, ta kolva onpeia tns napafoins Kal tou
GEova x'x eivaita A(-2,0) kar B(2,0).
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Mapathpnon:

H napaBofn y = x* —4 , nou éxel kopu@h to onpieio K(0,-4),
UNopEl va MPoKUWE! Kal e KATaKOPUPN WETATONIoN tns Napafo-
Ans y = x> Npos ta k&tw Katd 4 povades (bev undpxel opiddvua
HETATONION, VIaTi N TETUNPEVN TNS KOPUQNS €ival 0).

Opoiws, n napafoin y = x? + 4, Nou €xel KOPUPH TO ONPEID
K(0, 4) ynopei va npokKUYE! Kal Ye KatakdpuPn YeTatdnion tns
napaBonns y = x* npos ta ndvw Katd 4 povades (bev undpxel
opIZéVUa YETATONION, YIAT N TETUNPEVN TNS KOPUPNS gival 0).

y yl=x 4

/y=x’—4

/]

Na oxediagtel n ypagikh napdotacn s guvap-
2 - 7
74 tnons y=(x-4)" kai va PBpebei 10 ko6 NS
onpeio pe tov Gova y'y.

Auon
H ouvépton y = (x — 4)2 ypdoetal y = x> —8x + 16 kal gival

s YopPns y=ox2+Bx+y pea=1,B=-8kaly=16, ondte
B -8

EXoupE: ——=—-——=4 Kal —
20 2-1

~(-8)" -4-116
41 -

0

Mépos A - Kepanaio 4

Apda, n ypagikn tns napdotaon sival napafoni pe Kopuepn
10 onpeio K(4,0) kar ¢é€ova ocuppetpias tnv euBeia x = 4. Tia
tov akplBéotepo oxedlaoud tns napafonns npoodiopioupe
UEPIKG aKOPa onpeia tns.

a1-110
2516

Ma va Bpoupe o kolvéd onpeio s napaBonns y = (x - 4)2 pE
tov 6€ova y'y, Bétoupe x = O (ta onpeia tou éEova y'y €xouv
tetunpévn 0), ondte €xoupe y = (O - 4)2 =16 . Apaq, 10 KOIVO

onpeio tns napafonns ye tov a€ova y'y eivai A(O,1 6) )

Mapathpnon:

H napafonn y:(x—4)2, nou €x€l KOPUPN 10 ONpeio
K(4,0), unopei va npokUyel kal pye opilévua Petatdnion
s napaPoins y = x* npos ta Se€id katd 4 povades (5ev

UNdpxel KATAKOPUPN PETATONION, YIATi N TETAYPEVN TNS KO-
puens givai 0).
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Na oxediaotel n ypagikh napdotaon wns ou-
%8 vaptnons y=x?-2x kai va npoodiopiotolv

Ol Upés ou x yla us onoies €ivar y<0.

Auon
H cuvdptnon y = x> —2x glval tns pop@ns y = x> —2x pea

B

=1, B =-2kary =0, ondte €xoupe ——:—_—2:1 Kal
20 2-1

(-2)"-4-1-0
4.1

Apa, n ypaikn s napdotaon eival napaponi e Kopuph 1o

onpeio K(1, -1) kal d€ova cuppetpias tnv eubeia x = 1.

la tov akpiféotepo oxediaopod s napafoins npoadiopi-

(oupE PePIKG akdPN onpeia tns.

0 23

V1011013

Yxebidloupe v napaBonh Kal napanEoUPE 6T Ta GNPEIa TS NMou
EXOUV TETAYHEVN Y OPVNTUKA €ival EKEVA MOU €XOUV TETUNUEVN X

-1.
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peTagy v apiBuv 0 kai 2. Apa, eivary <0, 6tav 0 < x < 2.

y

/23X

Aivetal n ouvaptnon y=x*+4x+i.

a. Na nola uph U npaypaukod apiBuou A
10 onueio A(1,10) avhkel otn ypapiknh na-

4 pdotacn tns guvapinons;
B. Av A = -5, va oxedidoete n ypapikn napd-

gtaon s cuvapwnons yia -4 <x<1 ka va
Bpeite ta kolv@ tns onpeia pe tous d&oves.

Auon
a. Apou Siépxetal andé to onpgio A(1,10), MpEnel O CUVIETAYHIEVES
Tou onpgiou A, va enanBedouy v eSiowon y = X + 4x +1.
Apa, yiax=1kary =10, éxoupe 10=T +4-1+AAA=+5.
.Tia A =-5 n ouvépmon y = x> +4x—5 eival s HOpPAs
y=ax’ +Px+y pea=1, B =4«kaly=-5 onotE éxouye:

2 —_— . . —
_+_4:_2 Kal _A:_LM:_Q
2-1 4q 4.1
Apa, n ypa@Ikh s napdotacn eival napaonih e Kopueh To

oneio K(—2, _9) kal dEova oupuetpias tnv eubeia x = -2.



MNa va Bpoupe 1o Kolvd onpeio ts napafonns e tov agova
y'y, Bétoupe x =0, ondte éxoupe y = -5. Apa 10 KoIvé onpgio
s napaBonns ye tov d€ova y'y eival 1o onpeio A(O, —5) )
MNa va Bpoupe ta Kolva onpeia ts napaBonns pe tov ago-
va x'x, Bétoupe y = 0, ondte EXOUpE:

X2 +4x-5=0 N (x=1kal x=-5)
Apa 1ta koivd onpeia tns napafons pe tov dEova x'x
gival ta A(1,10) ka1 B(-5,0).

la tov akpiBéotepo oxediaoud s napafonins npoadio-
piloupe PepIkd akdun onpeia tns.

1 -510 |1
210 |-5]0

y

Na oxebidoste tnv napafodn y=x?-5x+4.
Av A,B,l gival ta kolv@ tnsS onueia Pe tous
d€oves, va unonoyioete 1o gufaddév U TPI-
yovou ABT.
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H ouvapnon y=x2—5x+4 givar tns popons
y=ax’ +Px+y pea=1, B =-5kaly =4, ondte EXOUpE:

2

_EZ ___5:+_5 KOl _A:_(_S) _—4'1'4 :__9,
20 21 2 4.1 4

Apa, n ypaikn s napdotaon eival napaponi e Kopuph 1o

, +5 -9 i . . 5
onpeio K >4 Kal aEova ouppeTpias Ty eubeia x = 5

la va Bpouue 10 Kolvo onpeio tns napaBonns pe tov dgova
y'y, B€étoupe x = 0, onodte éxoups, y = 4. Apa 10 Kolvo onei-
0 tns napafonns pe tov agova y'y eival o onpeio A(O,4) )
MNa va Bpoupe ta koivd onpeia s napaponns pe tov agova x'X,
Bétoupey =0, ondte éxoupe: x> —5x+4 =0 n(x=1kal x=4)
Apa ta kolva onpeia tns napafonns pe tov dEova x'x ival
ta B(1,0) ka1 ['(4,0).

la tov akpiféotepo oxediaopod s napafoins npoadiopi-
(oupe pepIKG akéun onpeia tns.

101124
S 14101-210
To tpiywvo ABT éxel epfadov

(ABF) =%(BI’)(OA) =%(4_1).4 — 6w

y




4.2 Houvaptnony =ax?> + Bx +y

Na Bpeite tous apiBuous B kal y, ®OTE N Ou-
vaptnon y=x?+PBx+y Yia X = 2 va naipvel
gAdGxigtn uph v y = -5.

Auon
MNpé€nel va 1oxuouv: —E = —i =
20 -1
2
w =_5.
4.1
= -4 Kaly = -1 Kal OUVENWS y = X* —4x—1.

2 Kal

Na anobei€ete 6u n e§iowon 4y? = 25x* napi-
otdvel 600 napaPofés CUUPETPIKES WS MPOS
tov G€ova x'x, us onoies kal va us oxedidoete
oto0 810 glotnpa agévwv.

Auon

, 25

Eneibn y©=—Xx gival:
4

y= %xz ny= —%xz , Gpa n e€iow-
on napiotavel 6o napaBonés oup-

UETPIKES WS NPOs Tov GEova X 'X .
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Na Bpeite tnv €€icwon tns napaPfodns, nou
éxel Kopuoen 1o onpegio K(1,4) kai tépver tov

G&ova y'y oo onuegio A(0,1).

Auon

Foww y=ax’+Px+y, ye a=0 n e€iowon tns napafo-

Ans, TOTe: B 1, A _y
20 4a

Enions to A(0,1) ikavonoigi tnv y = ax” +Bx+vy , onA:
1=0-0°+B-0+y n y=1. ZUvenws:

__B =1 _w =4 1f
20 4a
(—20)" - 4a
4qa
40’ —4a
-
-2q, o’ -a+4a=0n

=-2q, -4 N

-2a, o’ +3a=0n
-2a, a(a+3)=0n
=-2q, a=0nhna=-3
MNaa=0: p =0 (anoppintetal agpou a = 0)
Naa=-3:8=6
TeAikd n e€iowon s napafodns gival: y = —3x” + 6x + 1

EPQTHZEIZ KATANOHIHZ

° Zto 6indavo oxnua bivetar n ypa@ikn napdotacn tns ouvaptnons y = —x? +2x + 3. Na ouunAnpaoets ta kevd o

kaBeuid and ts napakdtw npotdoels.
d. H ypa®Iikh Nnapaotaon VAL ......oooviiiiiiiieiicee
A€oV CUPPETPIAS TNV EUBEIT ...,

B. H ouvAptnon auth NAIPVEL .....coooeivieieiieeeeee




Y. H ypagikh napdotaon tépvel tov d€ova x’x ota onpeia
Kal tov dova y'y oto onpeio

o Na emiiééete tn owotn andvinon. H napaBoin y = 3x2 +4 €xer
i) Kopupn to onpeio
a. (2.4) B. (0,-12) y. (0,4) 6. (4,0)
ii) Aovas ouppetpias tnv eubeia ue e€fowon
a. x=4 B. y=4 Y. x=0 .y=0

e Na xapaktnpioete ts napakdtw npotdoels pe (X), av €ivar owotés n e (A), av eivar AavBaouéves:

a. H ouvaptnon y = —4x* —7x + 4 naipvel eAGXIOTN TN,

B. H napaponn y = x? —3x +2 tépvel tov GEova y'y oto onpeio A(0,2).

y. O &€ovas y'y eival 6€ovas cuppetpias tns napaBonns y = 7x* -10.

6. H kopuen tns napaBodns y = (x —2)2 gival onpeio tou G&ova x'x .

€. H kopuen tns napaPodns y = x? + 4 €ival onpeio tou Ggova y'y .

Na ouuninpwoste tov napakdtw nivaka avtotoixiovias o€ kdBe napaBonn tns e€iowon tns.

1. y=(x+1) 2. y=x"-1 3. y=x+1 4. y=(x-1)

B




4.2 H ouvaptnony = ax? + Bx + y 155

[ a]B]v]o]

e Opiopéves TEs tns ouvdptnons y =ax? +Bx +y e a<0 @aivovial atov nivaka.

al-2(0 114
Wl 0|3]14]5

Na ouunAnpwoete ta kevd os kabsuid and ts napakdtw npotdoels:
a. H ypaogikn napdotaon ins cuvdptnons eival napaBoin pe 6Eova oUPPETRIAs TNV €UBEIT ....ovvvvieeeeeiiiie
KOl KOPUPN TO ONPEID «.vvvviiiiiiiiieee

B. H ouv@ptnon auth naipvel JéyIoTN TPA Y = .ooeeeeeennenn, OTAV X = .ovvvveiiiiiin

Y. H ypagikh napdotacn tns ouvapinons TEUVElI TOV A&ova x'x OTA ONPEID ...oooiiiiiiiiiiiiiiian...

.............................. Kal tov d&ova y'y OT0 ONUEIO ...viiiveiiieiiieii

e N’ avuiotoixioete us napaBonés:

1. y=x>+4x-1 2. y=2x*-9 3. y=x2-7x 4. y=-2¢
ue ta onuegia A, B, [, A ou givar o1 KOPpUPES TOUS Kal va ouunAnpwOoeTe 1a KeVA.

AG, j B(0,-9), [(<2 ). 8(0,0).
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NMPOTEINOMENEX AXKHIEIZ

Na oxebidoete tn ypagikh napdotaon tns napafoins y = X2 +x+1.

Ye 0ikonedo nou éxel oxnpa Icookenous opBoywviou tplywvou pe kaBetn nAsupd 20m, Ba xticoupe onitu oxnua-
10s opBoywviou AAEZ.

a. Av AZ = x va ekppaocete 10 euBadov E oav ouvépinon tou x.
B. Na Bpeite yia noia upn tou x 1o epfaddv AAEZ yivetal péyioto.

Na Bpeite tov TWno s ouvdptnons f yia tnv onoia n ypagikn tns napdotacn €ival n napa-
Bonn tou SinAavou oxnpatos.

=

Aivetal n ouvdptnon: f(x) = 3x2-(A- x-A% + 1.
Na Bpeite 1o A wote 1o eAdxI0T0 Tns cuvdptnons f va yivetal péyioto.

Aivetal 10 TIhvUpo f(x) = 3x°-4(2a+B)x + a-3P .
Na Bpeite ta a, B dote va €xel pica tov apiBud -2 Kal ouyxpovws va napoucidlel eAAXIoTo oto X = 3.

Aivetal n napafonn f(x) = X2+ (K+2)Xx + Kk +2
Na Bpeite 1o k og kKGO pia anod us Napakdtw NEPINTWOEIS:

& = &

d. av EQANTETal OToV X'X. B. av téuvel tov x'x o UO onpeia.

Y. av Ogv TépVEl ToV X'X. 8. av éxel G€ova oUPPETPias TNV X = 3.
€. av napouaialel eAdxioto yia x = 5. ot. av éxel eAdxioto 1o -8.

¢. av tépvel tov x'x oto A(3, 0).

n. av t€pvel tov y'y oto B(0, 5).

Aivetal n eubeia y = x + 1 (1) kar to onpeio A(2, 1). Na Ppeite ekeivo to onpeio M(x, y) ths guBeias nou n
anéotaon (AM) gival n eAdxiotn. Mola gival auth;

® &

Na Bpeite ous napakdtw napafonés, Ty Kopupn, Tov dEova CUPETPIaS, Ta onpgia ota onoia ol NapaBonss Téuvouy tous GEoves,
10 Péyloto M 1o €AGXIoTo KGBE cuvapTNOoNs KABWS KAl TNV TIUA TOU X Yia Ty oroid oupBaivel autd kai va ts oxeSIAoETe:
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a. y=—x"-x+6 B. y=x"+x-20 Y. y=x’-3x-28 6. y=x"—x+1

Na oxebiaotel n napaBoin y = x> —7x+ 2k, av auth SIEPXETal and 10 onpeio A(3,-6).

Na npoobiopiotei o A € R, dote n ouvapnon: f(x) =(A+2)x”* +Ax -1, A= -2 va napoucialel EAGXIOTO 10 -2.
Na Bpebeio A e R dote neubeia y = Ax — 2 va eival epantopévn ts napaBoiins y = x> — x — 1 0To onpeio pe tetunpévn 1.
Na anobeiete 6t o1 napafonés: (c1) (P =x2 Kal (cz) 1y =—x>—4x—5 Bev éxouv kavéva KoIvd onpeio.

Na anobdeitete 6t ol napaBonés (c1) P =x2+x—2 Kal (cz) P = —x? — 2x + 3 épvovtal og buo onpeia, Ta onoia

pad e us KopupEs twv napafonv oxnpatiCouv napaninAdypappo.

KPITHP10 AZ10AOIMHZIHZ

Aoknon 1

Aidgtar ouvaptnon f pe f(x) = ax? —1. Na Ppebei yia noia upn tou aeR 1o onpeio A(\/§,5), QVAKEl 0N YPAPIKN
napactacn tns cuvaptnons.

Acoknon 2
Na Bpeite ous napakdtw napafonés, tnv Kopupn, Tov Eova CUPHETPIAS, Ta onpeia ota onoia ol napaBonés Tépvouy

tous AEoves, 1o PEyIoTo h To eNAxIoTo KGBe cuvdptnons KaBMS Kal TNV TPA ToU X yia TNy onoia cupBaiver autd kai va us
oxedIGOETE:

a. y=x"-5x ,yia -1<x<6 B. y=4x—x?, yla —2<x<4

Aoknon 3

Na Bpeite tnv e€iowon tns napafoins, Nou éxel KOPUPNH 10 onpEio K(1,4) Kal Tével Tov a€ova y'y oto onpeio A(O,1).





